

Перемещение мигрантов в Центральной Азии



С 1951 года, МОМ играет важную роль во всемирном процессе переселения. Четыре Миссии МОМ в Центральной Азии - МОМ Казахстан, МОМ Кыргызстан, МОМ Таджикистан и МОМ Туркменистан вовлечены в процесс безопасного, упорядоченного и экономически эффективного перемещения беженцев, мигрантов и других лиц в страны их назначения.

Основными странами переселения беженцев из Центральной Азии являются США, Канада и Скандинавские страны.

Миссии МОМ в Центральной Азии работают в тесном сотрудничестве с принимающими Государствами, Управлением Верховного Комиссара ООН по делам Беженцев (УВКБ ООН) и неправительственными организациями (НПО). УВКБ ООН является основной организацией, направляющей в МОМ беженцев для переселения, хотя, при некоторых обстоятельствах, страны напрямую могут направлять в МОМ дела беженцев для их дальнейшего

и надлежащему перемещению беженцев через международные границы в страны их назначения;

- Проведение медицинских осмотров согласно требованиям принимающей страны и для уверенности в том, что мигранты готовы к вылету;
- Перемещение: перемещение беженцев из страны пребывания в страну назначения; оказание содействия в процедурах выезда и в транзите; осуществление медицинского и немедицинского сопровождения.

по визе и уведомление заявителей о решении;

- предложение билетов в одну сторону со скидками МОМ для лиц, выезжающих на постоянное место жительства (ПМЖ).

Программа оказания помощи в добровольном возвращении и реинтеграция

Программа оказания помощи в добровольном возвращении более 25 лет реализуется офисами МОМ по всему миру. Задачей этой программы является организованное, гуманное и экономически эффективное возвращение и реинтеграция мигрантов, которые не в состоянии или не имеют желания находиться на территории страны пребывания, и желают вернуться в страну происхождения. За последние 10 лет приблизительно 740,000 мигрантов получили помощь МОМ по программе оказания помощи в добровольном возвращении и реинтеграции в более чем 160 странах. С более 255 офисами по всему миру, МОМ имеет достаточные возможности для развития и управления комплексным подходом к добровольному возвращению мигрантов.

Офисы МОМ в Центральной Азии оказывают помощь в прибытии и реинтеграции возвращенцев по программе оказания помощи в добровольном возвращении, осуществляемыми Миссиями МОМ в Бельгии, Норвегии, Финляндии, Швейцарии и Великобритании.



переселения.

Процесс переселения из Центральной Азии, осуществляемый Миссиями МОМ, предполагает следующую деятельность:

- Оформление выездных документов и разрешений согласно законодательству страны пребывания, с целью содействия безопасному

Содействие миграции – визовые услуги

Представительства МОМ в Казахстане, Кыргызстане и Таджикистане оказывают содействие в оформлении документов на визы временного и постоянного резидента в Канаду, на иммиграцию в Канаду по категории «квалифицированный специалист» или «воссоединение с семьей».

В связи с тем, что Посольство Канады в Российской Федерации, г. Москва уполномочено выдавать визы и проездные документы для граждан Центрально-Азиатского Региона, Миссии МОМ в Центральной Азии оказывают следующие услуги для граждан своих стран, желающих выехать в Канаду:

- распространение информации о требованиях Посольства к оформлению документов;
- предоставление адреса и веб-сайта Посольства Канады в Москве;
- содействие в оформлении пакета документов на визу/иммиграцию;
- перевод сопроводительных документов;
- возврат паспортов с решениями

Программа Правительства США по переселению беженцев

Программа Правительства США по Переселению Беженцев, финансируемая Бюро по Населению, Беженцам и Миграции Государственного Департамента США, является одной из наиболее масштабных и продолжительных программ МОМ. На данный момент эта программа действует в 40 странах.

Будучи контактной организацией для мигрантов, офис МОМ в Казахстане вовлечен в процесс подготовки интервью для беженцев, которые проходят один раз в год в Казахстане и Узбекистане. При непосредственной координации Миссии МОМ в Москве, Миссия МОМ в Казахстане информирует о дате и месте проведения интервью, оказывает содействие иммиграционному офицеру в переводе и выдаче решений по делам.

Для лиц, получивших разрешение на въезд в США по категории беженца, МОМ оказывает содействие в выезде из Казахстана и Узбекистана. МОМ Казахстан консультирует беженцев о статусе дела, оказывает помощь в получении проездных документов, выездных виз и авиабилетов, назначает медицинское сопровождение, в случае необходимости, согласовывает вылет группы с пограничными и миграционными службами Аэропорта. Миссия МОМ оказывает содействие при вылете из Аэропортов, при прохождении беженцами регистрации, пограничных и таможенных постов, отправляет информацию о вылетающей группе в транзитные и принимающие Миссии МОМ. В течение 2005-2010 гг. МОМ оказала содействие в перемещении 2012 беженцев в США.

Другим категориям мигрантов, выезжающим в США на ПМЖ, МОМ содействует в приобретении авиабилетов по специальным скидкам, предоставленным Организацией.

Программа по переселению в Канаду

МОМ Казахстан предоставляет услуги по переселению беженцев в Канаду, вылетающих из Казахстана и Узбекистана на основании Меморандума о Взаимопонимании, подписанного между МОМ и Департаментом по во-

просам гражданства и иммиграции Правительства Канады в 2004 году. Миссия МОМ оказывает содействие беженцам УВКБ ООН, принятым на переселение по Государственной программе, и беженцам, проходящим по частной спонсорской программе. Частная спонсорская программа позволяет организациям, а также группам Канадских граждан или постоянных жителей спонсировать беженцев через Программу Государственной Помощи. Такими частными спонсорами являются добровольцы, в основном церковь или этно-культурные группы.

По Канадской Программе Кредитования беженцев, МОМ Казахстан занимается бронированием билетов для беженцев по специальным тарифам МОМ в системе Амадеус, оказывает содействие в получении проездных документов и выездных виз, подтверждает выезд группы с пограничными и миграционными службами, обеспечивает беспрепятственное

Перемещение в другие страны

Скандинавские Страны, а именно: Швеция, Норвегия, Финляндия и Дания, с 2005-2010 гг. стали основными принимающими Европейскими странами для беженцев из Казахстана и Узбекистана. Миссия МОМ в Казахстане также оказывает содействие в программах по переселению беженцев в Австрию, Францию, Нидерланды и Австралию для воссоединения с семьей. По просьбе принимающих стран и при тесном сотрудничестве с УВКБ ООН, МОМ Казахстан оказывает следующую помощь:

1. Содействие в получении проездных документов и разрешений на выезд;
2. Содействие в перемещении в страну назначения;
3. Специальная помощь в предоставлении медицинского сопровождения и теплой одежды.

В течение 2005-2010 гг., Миссия МОМ в Казахстане оказала содействие в перемещении 686 беженцев в Европу и 13 мигрантов в Австралию.



следование через пункты транзита и информирует Посольство Канады в Москве обо всех необходимых приготовленияах, связанных с выездом беженцев. Миссия МОМ в Казахстане заполняет долговые обязательства на кредиты, предоставляемые беженцам для выезда, и направляет их Канадским Властям. В течение 2005-2010 гг, 1357 беженцев было переселено из Казахстана и Узбекистана при содействии МОМ в Казахстане.

Канадский визовый проект

В Ноябре 2004, МОМ Казахстан и Посольство Канады в Российской Федерации заключили Соглашение об оказании содействия в предоставлении визовых услуг для граждан Казахстана и Узбекистана, желающих получить визы временного резидента, разрешения на учебу, разрешения на работу и визы на постоянное место жительства в Канаду. Заявители из Казахстана могут от-

правлять свои документы через офисы МОМ в Алматы и Астане. Сотрудники МОМ в Казахстане предоставляют следующие услуги:

- Предоставление заявителям визовых анкет и другой важной информации, касающейся временного и постоянного пребывания в Канаде;
- Помощь в заполнении визовых анкет;
- Перевод и заверение необходимых документов;
- Проверка комплектности визового пакета;
- Получение консульских сборов за визы временного и постоянного резидента, а также прием оплаты за другие услуги Посольства Канады;
- Доставка полного пакета документов и оплаты за визы в Посольство Канады в Москве;
- Предоставление информации по визовому заявлению и уведомление о состоянии дела;
- Получение паспорта заявителя с решением по визе из Визового Отдела Посольства, вручение документов заявителю или уведомление заявителя о возможности получения документов в Бюро МОМ в Москве.



С 2008-2010 гг. МОМ Казахстан оказала содействие в подаче документов 2091 заявителю на временные визы, 243 студентам, 1183 иммигрантам, выехавшим в Канаду по программам «воссоединение с семьей» и «квалифицированный специалист».

Для лиц, выезжающих в Канаду на постоянное место жительства, МОМ предлагает авиабилеты в одну сторону по специальным тарифам, предоставленным МОМ Международными Соглашениями. Авиабилеты по специальной цене приобрели 241 человек, выехавшие в Канаду на ПМЖ. Данный проект является самофинансируемым.

Программа по добровольному возвращению и реинтеграции в Казахстане

Миссия МОМ в Казахстане оказывает содействие лицам, вернувшимся на Родину. Данная деятельность включает в себя: оказание помощи по прибытии в Аэропорту, а также помощь в составлении планов, включающих долгосрочную реинтеграцию и экономическую деятельность мигрантов по их прибытии. МОМ Казахстан оказывает финансовую поддержку данным лицам в покрытии медицинских расходов, в предоставлении реинтеграционных грантов, выделенных правительствами стран возвращения для организации доходоприносящей деятельности или получения образо-

вания, или для других личных нужд. МОМ Казахстан оказывает следующие услуги возвращенцам из Бельгии, Норвегии, Швейцарии и Великобритании:

1. Оценка плана реинтеграции;
2. Первичный контакт с мигрантом (включая помощь при встрече в аэропорту) и информирование кандидата о программе;
3. Отслеживание и мониторинг реинтеграционной деятельности;
4. Отчет о реинтеграционной деятельности: в течение месяца, шести месяцев и двенадцати месяцев с момента прибытия возвращенцев в страну назначения.

За последние годы, МОМ Казахстан оказал помощь мигрантам в 12 случаях добровольного возвращения.



Перемещение

Миссия Международной Организации по Миграции в Кыргызской Республике оказывает гуманитарную помощь мигрантам, беженцам и внутренне перемещенным лицам. В тесном сотрудничестве с принимающими государствами и УВКБ ООН, МОМ предоставляет помощь в переселении беженцев и мигрантов, которое выполняется только по запросу Посольств принимающих стран и соответствует требованиям и Конституции принимающей страны.



Программа переселения беженцев в США, финансируемая Государственным департаментом США (Бюро по населению, беженцам и миграции), является одним из крупнейших текущих проектов МОМ. В рамках данного проекта, Миссия МОМ в Кыргызской Республике предоставляет медицинскую помощь, культурную ориентацию и помощь в переселении, обеспечивая при этом максимальную результативность и эффективность. За период с 2005 по 2010 гг. по данной программе в США было переселено 486 беженцев.

МОМ также участвует в процессе переселения беженцев и мигрантов в другие страны, такие как Канада, Австралия, Швеция, Нидерланды и Дания. Переселение беженцев и мигрантов, включая дела по воссоединению с семьей, осуществляется только по запросу соответствующего посольства и в соответствии с текущими соглашениями между МОМ и принимающими странами. Следуя данным соглашениям, миссия МОМ ответственна за перевозку беженцев

и мигрантов, включая планирование процесса отправки, получение проездных документов и выездных виз, информирование принимающих сторон, правительств и агентств, транзитная помощь и прочее материально-техническое обеспечение; а также за процедуры по предоставлению культурной ориентации и медицинских услуг. За период с 2005 по 2010 гг. в европейские страны, такие как Швеция, Нидерланды, Дания, Франция, Великобритания, Швейцария, Финляндия, Ирландия, Бельгия, Норвегия, Чешская Республика и Румыния, было отправлено 643 беженца и мигранта;

226 беженцев и мигрантов были отправлены в Канаду и 62 беженца и мигранта были переселены в Австралию.

Еще одной деятельностью МОМ в оказании содействия в миграционных процедурах является предоставление авиабилетов для мигрантов в соответствии с договорами, заключенными между МОМ и несколькими авиакомпаниями. В рамках данного вида деятельности, 485 мигрантов

были отправлены в Канаду и в США за 2005-2010 гг.

Проект по оказанию помощи в получении канадской визы

Министерство по гражданству и иммиграции Канады в лице Посольства Канады в г. Москва заключило соглашение с Международной Организацией по Миграции в г. Бишкек относительно улучшения качества предоставляемых услуг гражданам Кыргызской Республики и постоянным жителям стран СНГ, желающих подать на получение визы в Посольство Канады в г. Москва. Услуги состоят в получении заявочных форм и оплаты за визовые сборы Посольства Канады в г. Москва от заявителей по постоянным и временным визам. Услуги МОМ также включают в себя подачу паспортов в Посольство Канады в г. Москва, заверение и перевод документов, предоставление общей информации о требованиях Министерства по гражданству и иммиграции Канады по программе «Квалифицированный специалист», проверку заявочных форм на правильность заполнения и

информирование заявителей о вынесении решения Посольством Канады. Решение о необходимости подавать заявление через офис МОМ в г. Бишкек является добровольным: заявители могут подать свои заявочные формы на получение визы в Посольство Канады в г. Москва самостоятельно либо через уполномоченных представителей. За период с 2007 по 2010 гг. Миссия МОМ в Кыргызской Республике обработала примерно 1000 таких заявлений/дел.

Помощь в добровольном возвращении и реинтеграция

Программы по оказанию помощи в добровольном возвращении и реинтеграции являются одним из ключевых направлений МОМ по содействию в реинтеграции мигрантов, возвращающихся на родину. Помощь в добровольном возвращении и реинтеграции включает в себя организационную и финансовую помощь в возвращении, а также реинтеграционную поддержку. Программа по оказанию помощи в добровольном возвращении и реинтеграции состоит из 3 этапов: помощь в организации отправки и необходимые приготовления к поездке, непосредственная помощь при поездке домой, помощь после прибытия с целью социально-экономического обустройства возвращенцев на месте и их реинтеграции. Миссия МОМ в Кыргызской Республике предоставляет помощь возвращенцам на 3 стадии процесса по запросу отправляющей миссии МОМ. Помощь, предоставляемая после прибытия, включает в себя помощь по прибытию в аэропорту, предоставление первоначальной информации, связанной с прибытием, выплата реинтеграционного гранта возвращенцам, организация последующей поездки до конечного пункта назначения, предоставление реинтеграционной помощи и мониторинг, в случае необходимости. Миссия МОМ в Кыргызской Республике за период с 2008 по 2010 гг. оказала помощь возвращенцам с таких стран как Бельгия, Финляндия, Швейцария и Великобритания.

Государственная программа США по переселению

В период с 2000 по 2010 гг., MOM Душанбе совместно с офисами MOM в странах СНГ оказали содействие в отправке 53 человек на постоянное место жительства в США. MOM Душанбе совместно с MOM Москвы провели 1-3 дневные лекции по культурной ориентации в США. Эти лекции способствуют лучшей осведомленности о стране назначения.

Государственная программа Канады по переселению

С 2000 по 2010 г.г., MOM в Душанбе организовала переселение 1,213 афганских и иранских беженцев в Канаду. В сотрудничестве с офисом MOM в Маниле, были организованы и проведены семинары по культурной ориентации для 580 беженцев, направляющихся в Канаду.

Государственная программа скандинавских стран по переселению

В период с 2000 по 2010, MOM в Душанбе организовала перемещение 118 афганских беженцев в Норвегию, Финляндию и Швецию.

Медицинское обследование беженцев, лиц по программе воссоединения семьи, и резидентов Таджикистана

Доктора MOM провели медицинское освидетельствование более чем 2,000 беженцев, резидентов Таджикистана и других категорий лиц, отобранных для переселения на постоянное место жительства, учебу и работу в Канаду, США, Новую Зеландию и Норвегию.

Помощь в оформлении заявления на получение визы для резидентов Таджикистана

В связи с отсутствием Посольства Канады в Республике Таджикистан, Посольство Канады в г. Москве заключило соглашение с Международной Организацией по Миграции об оказании содействия в оформлении заявлений на получение визы для граждан Таджикистана. Соглашение было подписано в 2008 году.

В соответствии с Соглашением, обученные сотрудники проверяют пра-



вильность заполнения документов, наличие необходимых сопроводительных документов с переводом на английский язык. При подаче заявления, заявитель должен оплатить визовые сборы и приложить квитанцию об оплате. В добавлении к визовым сборам, MOM также удерживает сумму за предоставляемые услуги.

MOM Таджикистана никоим образом не влияет на процесс оценки и отбора подаваемых заявлений, что является исключительно прерогативой Посольства Канады в г. Москва.

С 2008 г. по сегодняшний день, в MOM Душанбе обратился 541 человек с заявлениями, касающимся учебы, работы, переселения и гостевых виз.



Программа содействия в добровольном возвращении на родину

Миссия МОМ в Ашгабате оказывает содействие гражданам Туркменистана в их добровольном возвращении на родину по программе МОМ Турции. В течение 2008-2010 гг. Миссия МОМ Ашгабат оказала содействие 253 гражданам Туркменистана, вернувшимся на родину. Большинство из них является мигрантами, оказавшимися в затруднительной ситуации, которые нелегально находились в Турции и оказались в сложном положении. Согласно информации, полученной от МОМ Турции, в 2011 году ожидается большее количество мигрантов, которым будет оказана помощь.

«Программа Содействия в Добровольном Возвращении Нерегулярных Мигрантов из Турции» предназначена для поддержки Правительства Турции в установлении эффективных и гуманных механизмов возвращения нерегулярных мигрантов и лиц, оказавшихся в затруднительном положении.

Цель данного проекта основана на существующих, испытанных программах МОМ по возвращению и реинтеграции из Европы и других стран, которые включают: информирование, включение в программу, содействие в перемещении на родину и предоставление небольших средств на реинтеграцию. Содействие в добровольном возвращении также включает в себя: предоставление информации и консультирование потенциальных лиц, которые впоследствии смогут вернуться на родину. Программы по добровольному возвращению особенно эффективны в ситуациях, когда вариант добровольного возвращения является частью многостороннего подхода к управлению миграцией.

Переселение

В тесном сотрудничестве с принимающими странами и офисом УВКБ ООН МОМ Ашгабат оказывает содействие в перемещении беженцев в США, Канаду, Норвегию и Швецию. Мигранты, оказавшиеся в затруднительном положении в Туркменистане, были возвращены в Армению и Таджикистан.

В период с 2005-2009 гг. при содействии МОМ Ашгабат, 220 беженцев и



39 лиц, получивших категорию визы 92/93 в США были перемещены в США, 104 беженца в Канаду, 44 беженца в Швецию.

